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1. juli 2024 

Referat af bestyrelsesmøde 18. juni 2024 
 
Til stede:  
Elisabeth Hvas (formand), RUC  
Jan Steinicke (næstformand), Kaiser Sport  
Eva Anker Lund, kommunalbestyrelsesmedlem Holbæk Kommune 
Randi Hoffmann, skoleleder Holbæk Kommune  
Knud Erik Schack Korsbjerg, Stenhus Kostskole  
Jacob Agerbo Møller, medarbejderrepræsentant  
Jeppe Hammer, medarbejderrepræsentant  
Bianca Maria Popescu, elevrepræsentant  
Per Farbøl, rektor  
Peter Fink, vicerektor  
Mette Kathrine Millard, løn- og økonomichef  
Kenja Friis Henriksen, IB Administrator (referent)  
 
Afbud:  
Juliane Riis Schmidt, elevrepræsentant 
 
Mødet blev afholdt med følgende dagsorden:  
 
Dagsorden 

1. Hvordan styrker vi elevrekruttering og trivslen hos vores elever? (bilag 1)  
2. Bæredygtighed som en del af skolens profil (bilag 2) 
3. Drøftelse af budgetopfølgning pr. 31. maj 2024 samt estimat for hele året (bilag 3) 
4. Drøftelse af 5-års budget (bilag 4) 
5. Evaluering af fokusområder for skoleåret 2023-2024 (bilag 5) 
6. Orientering fra rektor Per Farbøl  
7. Eventuelt 

 
 
Bilag 

1) Hvad skal vi fokusere på i skoleåret 2024-2025? (Ad punkt 1) 
2) Vision og strategi 2024 – opdateret (Ad punkt 2) (Det er kun de sidste linjer (med kursiv) 

som er ændret). 
3) Budgetopfølgning med estimat pr. 31. maj 2024 (Ad punkt 3) 
4) 5-årigt budget Stenhus Gymnasium 2023-2027 (Ad punkt 4) 
5) Evaluering af Hvad skal vi fokusere på i 2023-2024 (Ad punkt 5)  
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Referat af bestyrelsesmøde 18. juni 2024 

  

 
Punkt 1: Hvordan styrker vi elevrekruttering og trivslen hos vores elever?  

Sagsfremstilling 
 
Der er behov for gode input til lærernes og ledelsens videre arbejde. Der lægges op til en åben 
dialog med udgangspunkt i et samlet oplæg til lærerne ”Næste skoleårs arbejde med: Motivation 
– trivsel, læring, arbejdsglæde og fællesskab”.  
Det er uddybet med et afsnit om en gentænkning af brobygning og intro og et afsnit om skolens 
kommunikation til omverden.  
 
Formålet er at sammentænke rekruttering, fastholdelse og trivsel blandt eleverne – altså både 
fortællingen om Stenhus Gymnasium og dagligdagen på skolen. 
 
Der er til sidst i bilaget seks spørgsmål, som I bedes reflektere over.  
 
Bilag 1: Hvad skal vi fokusere på i skoleåret 2024-2025? 
Indstilling 
 
Det indstilles, at bestyrelsen drøfter, hvordan skolen kan styrke rekrutteringen af elever og 
kommer med konkrete forslag til rekrutterings- og fastholdelsestiltag. 
 
Beslutning 
 
Bestyrelsens input vil indgå i det videre arbejde med rekruttering og fastholdelse. 
 
Referat 
  
Formanden introducerede punktet, og rektor supplerede. Det fremsendte bilag/oplæg havde 
været delt med lærergruppen. Ledelsen ønsker at trivsel og rekruttering bliver tematisk fokus 
for hele året, og det vil være hensigtsmæssigt at involvere flere forskellige grupper i arbejdet. 
 
Den samlede bestyrelse drøftede og bidrog med input til, hvorledes rekruttering kan styrkes.  
I diskussionerne blev det blandt andet fremhævet, at mens skolen har en god skolekultur og 
mange elevaktiviteter, udviser flotte karakterer og har en fin løfteevne, viser elevtrivsels-
undersøgelser, at mange elever er pressede. Eleverne oplever lektiebyrden som voldsom. 
Lærerne finder, at et stigende antal elever har behov for støttende samtaler, eksempelvis med 
studievejleder og/eller psykolog og at de ikke kan nå at gennemføre de arbejdsopgaver, de 
pålægges. Det er vanskeligt at slække krav inden for bekendtgørelsens rammer og vanskeligt at 
aflaste i forhold til hjemmearbejde, da skriftlige opgaver allerede i høj grad er omlagt til skolen. 
Det kunne være en mulighed at justere på grundforløbet, så krav til naturvidenskabeligt 
grundforløb (NV) og almen sprogforståelse (AP) tilpasses. 
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Der er en tendens på landsplan til, at HHX er gået frem på bekostning af STX, men Holbæk er 
særlig hårdt ramt. Som konsekvens, bliver der oprettet to STX-klasser færre i næste skoleår (10 
i stedet for normalt 12). Det er ikke en voldsom afvigelse, men kan få store konsekvenser, hvis 
det er en tendens der fortsætter.  
 
Det blev påpeget, at folkeskolen har prøvet en reform der udvidede tidsrammen for elevers 
tilstedeværelse på skolen – uden positiv effekt. Fraværstal er stigende fra 6.-7. klasse, og elever 
drænes af pauser, hvor de er sammen med mange andre mennesker. De har brug for en fælles 
aktivitet at samle sig om - styret af en voksen. Der bliver flere og flere elever, der har vanskeligt 
ved at begå sig socialt. Også i gymnasiet er vi nødt til at være mere aktive end tidligere i forhold 
til at hjælpe eleverne med at skabe fællesskaber. De fysiske rammer er umiddelbart gode, men 
det bør overvejes, om der er noget, der kunne justeres for at være mere befordrende for 
fællesskaber. 
 
Det blev fra flere sider foreslået at bede eleverne om forslag til både at forbedre trivslen og øge 
rekruttering. Og det blev bemærket, at fastholdelse er lige så væsentlig som det første led, der 
er rekrutteringen.  
 
Det blev foreslået at gentænke skolens hjemmeside, så den i højere grad kommunikerer til 
kommende elever, frem for til forældre, og at tænke i måden hvorpå fag præsenteres, for 
eksempel som nogle samlede vinkler eller temaer i stedet for som enkelte fag. Det samme 
ønskes gjort i forbindelse med brobygning der gendesignes. Ligesom der også skal ske andre 
nye tiltag. Der kan Stenhus med fordel lade sig inspirere af andre gymnasier, der har prioriteret 
rekrutteringsindsatsen højt. Det vil være en fordel at få fokus på historiefortællingerne, da vi 
hidtil har været meget optagede af fag, når vi fortæller om skolen. Der var forslag om at bruge 
videoer af tidligere elever, der fortæller, hvad de har brugt den gymnasiale uddannelse til.  
 
Herudover blev det i diskussionen understreget, at vi skal holde fast i det vi er gode til på 
Stenhus, og at øvelsen ikke nødvendigvis kun er at få fat i så mange elever som muligt, da det er 
væsentligt, at vi får tiltrukket de rigtige. Man kunne muligvis overveje en særlig type klasse, der 
tiltrækker netop en type elev vi gerne vil have.  
 
Studieturene blev også drøftet. Da vi traf beslutning om, at studieture skulle være med bus eller 
tog var der stor forståelse for det. Nu virker det for nogle unødig firkantet. Der var forskellige 
opfattelser i bestyrelsen af, hvorvidt det er hensigtsmæssigt igen at åbne op for studierejser 
med fly. 
 
Det blev pointeret, at en væsentlig faktor og forudsætning for elevtrivsel er motivation og 
trivsel i lærergerningen og at medarbejdertrivsel har været – og fortsat er - et nødvendigt 
fokus.  
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Formanden konstaterede afslutningsvis, at der er inspiration at hente til skolens 
kommunikationsindsats ved at skele til andre gymnasier og ved i højere grad at spørge/bruge 
eleverne. Der må gerne komme fokus på præsentation af højdepunkter og særlige tilbud frem 
for primært hverdagen og på et mere levende sprog i formidlingen. Hun takkede for de mange 
input, der vil indgå i det videre arbejde. 
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Punkt 2: Bæredygtighed som en del af skolens profil 

Sagsfremstilling 
 
Opdatering af skolens vision og strategi 

Bilag 2: Vision og strategi 2024 – opdateret 

Indstilling 
 
Det indstilles, at bestyrelsen godkender den opdaterede formulering om bæredygtighed i 
skolens vision og strategi. 
 
Beslutning 
 
Bestyrelsen godkendte den opdaterede formulering om bæredygtighed i skolens vision og 
strategi. 
 
Referat 
  
Vicerektor oplyste, at det i forbindelse med bestyrelsens vedtagelse af et opdateret 
værdigrundlag på møde den 20. marts blev besluttet, at der skulle tilføjes et afsnit om 
bæredygtighed for at synliggøre skolens grønne profil. Tilføjelsen er udarbejdet med 
nedenstående ordlyd, og Peter Fink anmodede om eventuelle bemærkninger hertil: 
 
”Samtidig arbejder vi på Stenhus Gymnasium for en grønnere og mere bæredygtig fremtid. Det 
gælder i driften af skolen, hvor vi bl.a. skal spare på energien, bruge vedvarende energi, 
affaldssortere og kun bruge de nødvendige ressourcer. Det gælder i den daglige undervisning 
og ved fællestimer, hvor vi så vidt muligt skal indtænke bæredygtighedstemaet. Endelig gælder 
det de aktiviteter, som vi arrangerer for og sammen med eleverne efter skoletid, som sætter 
fokus på bæredygtighed. Arbejdet med bæredygtighed er forankret i skolens 
bæredygtighedsudvalg.” 
 
Jeppe Hammer bemærkede, at der er planer om også at involvere elever i 
bæredygtighedsudvalget og pointerede, at mens vi har en række grønne tiltag, er det ikke 
tilstrækkeligt til at skolen har en særlig profil på området.  
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Punkt 3: Drøftelse af budgetopfølgning pr. 31. maj 2024 samt estimat for hele året  

Sagsfremstilling 
 
Løn- og økonomichef Mette Kathrine Millard fremlægger materialet. 
 
Bilag 3:  Budgetopfølgning pr. 31. maj 2024. 
Indstilling 
Det indstilles, at bestyrelsen godkender resultatopgørelse pr. 31. maj 2024 og estimat for 2024. 
 
Beslutning 
Bestyrelsen godkendte resultatopgørelse pr. 31. maj 2024 og estimat for 2024 med 
bemærkning om, at formandskab/bestyrelse, på baggrund af afvigelse fra budget, må være 
særligt opmærksom på den økonomiske udvikling.  
 
Referat  
Mette Kathrine Millard oplyste, at der ved udgangen af maj er et lille overskud i forhold til det 
budgetterede. Det skyldes hovedsagelig færre omkostninger til de øvrige udgifter på 
undervisningen end budgetteret. Det forventes, at forbruget indhentes i løbet af efteråret. Når 
vi fordeler udgifter, ske det ligeligt over året, men de forfalder primært i efteråret. Ellers følger 
vi nogenlunde budgettet.  
 
Resultatet af overenskomstforhandlingerne påvirker naturligvis estimatet. Lønsummen stiger 
med 1,5%-point mere end budgetteret, dette vil påvirke resultatet fra 1. april og frem (9 
måneder), det vil sige, at hver måned bliver det 1,5% dyrere at udbetale løn. Yderligere steg 
pensionsudbetaling med 0,3 %-point fra 1. april for de fleste undervisere. I alt ca. 115.000 kr. 
dyrere/måned. 
 
Der er en nedgang i elevsøgningen. På den baggrund er der sket tilpasninger af 
undervisningspersonalet, men på trods af rettidig omhu, vil tilpasningen på grund af lange 
opsigelsesvarsler først slå fuldt igennem med udgangen af oktober. Nedgangen i elevtal 
kombineret med de højere lønstigninger medfører et estimeret dårligere resultat end 
budgetteret.  
 
Ledelsen har for at afbøde de økonomiske virkninger udmeldt besparelser som følger: 
Undervisningen 

• IT 100.000 kr. 
• Kompetenceudvikling 150.000 kr. 
• Undervisningsmidler 100.000 kr.  



 
  
 

7 

Ejendomsdrift 
• Løn 150.000 kr. 
• Reparation og vedligehold 100.000 kr. 

 
 Det kan ikke udelukkes, at det bliver nødvendigt med yderligere besparelser i løbet af 
efteråret. Estimatet er naturligvis med visse forbehold, da vi ikke er så langt henne på året 
endnu. Men det vil ikke være muligt i år at nå de 2 % i overskud, vi havde sat os som mål.  
 
Mette Kathrine Millard gjorde opmærksom på, at ”Stenhus Housing”, ikke er medregnet, da 
dette regnskab forventes at balancere – elevernes indbetalinger og udgifter til værelser, mad, 
opsyn og aktiviteter. 
 
Næstformanden takkede for gennemgangen og kvitterede for, at der er iværksat tiltag for at 
forbedre årets forventede resultat. Han pointerede, at da der er en afvigelse fra budgettet, og 
vi ikke ser ud til at komme i mål med det budgetterede overskud, er det særlig væsentligt at 
bestyrelsen er opmærksom på skolens økonomi og udvikling. Og på at få implementeret 
revisionens anbefalinger vedrørende det finansielle beredskab.  
 
Adspurgt af Jacob Møller vedrørende kantinen, oplyste Mette Kathrine Millard, at kantinen har 
balanceret fint på det seneste, mens tal for juli måned vil afspejle, at der er en måned hvor der 
udbetales løn, men ingen indtægter er, da skolen er lukket.  Og at der er slået en stilling op i 
kantinen, der fra august skal lave mad til kostelever. 
 
Jeppe Hammer spurgte, hvornår der er elevtælling for taxameter. Mette oplyste, at tælledato 
for færdiggørelse samt elever på 2. og 3. år ligger i september, mens elever på 1. år ikke tælles 
før november.  
 
Formanden konkluderede, at resultatopgørelse pr. 31. maj 2024 og estimat for 2024 blev 
godkendt med bemærkning om, at formandskab/bestyrelse, på baggrund af afvigelse fra 
budget, må være særligt opmærksom på den økonomiske udvikling. Bestyrelsen vil følge op på 
møde i september (augusttal), men der forventes ikke større ændringer. Endelig pointerede 
hun, at ledelsen i forbindelse med personaletilpasninger ser på den samlede 
medarbejdergruppe.  
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Punkt 4: Drøftelse af 5-årigt budget 

Sagsfremstilling 
 
Skolens finansielle strategi blev drøftet på seneste bestyrelsesmøde. Der er et krav om, at 
skolen som minimum udarbejder 5-årige budgetter.  
 
Løn- og økonomichef Mette Kathrine Millard fremlægger materialet. 
 
Bilag 4:  5-årigt budget. 
Indstilling 
 
Det indstilles, at bestyrelsen drøfter det 5-årige budget. 
 
Beslutning 
 
Bestyrelsen tog 5-årsbudgettet, der tydeliggør, at vi ikke under de skitserede forudsætninger 
kan opnå revisionens/egen målsætning omkring 2 % overskud, til efterretning.  
 
Referat 
  
Mette Kathrine Millard præsenterede det fremsendte 5-årsbudget, herunder nedenstående 
forudsætninger:  
Elevtal: Nedgang i 2024, 2025, 2026 derefter stabilt:  
2024: 1236 Der kan øges noget IB volumen, og der er ingen begrænsning på, hvor mange 
udenlandske elever man må optage og uddanne.  
 
2025: 1211 
2026: 1167 
Taxametertakster: Fremskrevet med 1,5% i alle årene. 
Øvrige indtægter og udgifter er ligeledes fremskrevet med 1,5%. Der er med en forventet 
nedgang i elevsøgning, forudsat en tilpasning af lønnen på undervisningsområdet.  
 
Der er ikke foretaget yderligere ændringer i forudsætningerne. Der er ikke lavet gisninger om 
effekterne af en (forventet) taxameterreform. En form for omfordeling forventes, men det er 
uklart hvordan/hvornår dette vil ske. Der er ikke medtaget en eventuel kostafdeling. Princippet 
for regnskab for kostafdeling er, at det skal balancere, så elevindbetalingen dækker den ”rest”, 
der ikke dækkes af tilskud. Afdrag på realkreditlån stiger fra 2027, fordi et afdragsfrit lån 
udløber og vi ikke må optage et nyt. 
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Rektor konstaterede, at det er tydeligt, at budgettet med disse forudsætninger ikke slår til, hvis 
skolen skal have det ønskede overskud på 2 % om året. Han oplyste, at der pågår en 
behovsundersøgelse i relation til forslag om etablering af to nye IB-skoler (Odense og Vejle), 
men at dette umiddelbart ikke får betydning for os, da der pt. ikke er planer om at udvide på 
Sjælland. Stenhus vil kunne udvide volumen på IB, om ønsket, da der ikke er fastsat 
begrænsninger på optag herfor. 
 
Formanden kvitterede for gennemgang af 5-årsbudgettet, der tydeliggør, at vi ikke under de 
skitserede forudsætninger kan opnå revisionens/egen målsætning omkring 2 % overskud.  
 

Bestyrelsen tog budgettet til efterretning. 
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Punkt 5: Evaluering af fokusområder for skoleåret 2023-2024 

Sagsfremstilling 
 
Rektor præsenterer status for fokusområder i skoleåret 2023-2024.  
 
Bilag 5: Evaluering af Hvad skal vi fokusere på i skoleåret 2023-2024  

Indstilling 
 
Det indstilles, at bestyrelsen drøfter status på fokusområder i skoleåret 2023-2024.  
 
Beslutning 
 
Bestyrelsen tog status for fokusområder i skoleåret 2023-2024 til efterretning med ønske om at 
holdes tæt orienteret vedr. kostskolestatus og trivselsundersøgelse. 
 
Referat 
  
Rektor præsenterede oversigten over fokusområder for skoleåret 2023-2024 og gennemgik de 
tiltag, der er iværksat i relation til de forskellige områder, herunder:  
 

1. Elevtrivsel – lærertrivsel – skolekultur. 
• Trivselsudvalget har udarbejdet materialer om klasselærerrollen og trivselsarbejdet og 

revideret dagsordner for klassemøderne. 
• Vi har ændret på indholdet i intro 2. 
• Vi har revitaliseret vores politik for mobiler og skærme. 
• Vi har ændret på konceptet for elevfesterne, så der er skruet ned for musikken og op for 

fællesaktiviteterne. 
• Vi har arrangeret idrætsturneringer mellem klasserne med meget stor tilslutning. 
• Vi har skabt en ny tradition omkring sidste skoledag. 
• Arbejdet skal fortsættes i det kommende skoleår. 
2. Skriftligt arbejde. 
• Vi har implementeret den skitserede politik. 
• Indsatsen skal evalueres med henblik på det fortsatte arbejde. 
3. Tid og rum til ledelse og administration. 
• Vi har etableret nye kontorer til indkøbschef Lasse Granly, vicerektor Peter Fink og 

pædagogisk leder Trine Tims. 
• Vi har afviklet både Mini MUS-samtaler og efterfølgende MUS-samtaler med 

overværelse af lærernes undervisning. 
• Vi har også flyttet om på opgaverne i ledelsen. 
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Hertil kommer den uforudsete og omfattende opgave med at drive en midlertidig kostafdeling 
med sigte på en formalisering som egentlig kostskole.  
 
Peter Fink supplerede, at den planlagte opfølgende trivselsundersøgelse for lærerne er udsat til 
august/september. Spørgeramme er udarbejdet i samarbejde med lærernes 
tillidsrepræsentanter. 
 
Randi Hoffmann spurgte til status for implementering af den mobilpolitik, der blev introduceret 
i starten af skoleåret. Bianca Maria Popescu oplevede svingende brug af indsamlingsboksene. 
Jeppe Hammer supplerede, at det fortsat udgør en tidkrævende opgave for læreren at 
indsamle telefoner ved timens start og, at hans indtryk er at det sker nogenlunde konsekvent. 
Jacob Agerbo Møller fortalte, at de nye indsamlingskasser er mere brugervenlige end den 
tidligere anvendte model og der ikke opleves modstand fra eleverne. 
 
Peter Fink oplyste, at det nu er besluttet at mobiler indsamles inden fællestimer for at mindske 
forstyrrelser. Han påpegede derudover, at computere kan være et lige så stort problem som 
telefoner.  
 
Formanden bemærkede afslutningsvis, at den samlede bestyrelse gerne vil orienteres, når der 
er nyt på kostskolefronten og at formandskab/bestyrelse også vil følge arbejdet med 
opfølgende trivselsundersøgelse. 
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Punkt 7: Orientering fra rektor Per Farbøl 

Sagsfremstilling 
 
Rektor Per Farbøl orienterer om, hvad der sker på skolen for øjeblikket. 
 

Indstilling 
 
Det indstilles, at bestyrelsen tager rektors orientering til efterretning. 
 
Beslutning 
 
Bestyrelsen tog rektors orientering til efterretning. 
 
Referat 
  
Rektor orienterede om afslutning på skoleåret: 

• Sidste skoledag: Afgangseleverne havde på forhånd trukket lod om, hvilke temaer de 
skulle udklædes i forhold til, og de havde helt tydeligt brugt meget tid på at forberede 
sig. Det handlede ikke kun om påklædning, men også om performance, dans og musik. 
Efter fælles morgenmad sammen med lærerne og konkurrence om bedste 
udklædning/performance gik alle afgangseleverne i Strandparken. En festlig afslutning. 

• IB Celebration: Vi afholdt en særlig IB Celebration fredag den 24. maj for vores IB-elever 
og deres familie og venner. Mange af gæsterne kom langvejs fra, og det blev et meget 
fint arrangement med både taler, sang og priser til eleverne. 

• Eksamen: Den skriftlige eksamen startede lidt kaotisk, da den sidste version 16.85 af 
WORD ikke fungerede på MAC-computere. Det var et verdensomspændende problem, 
som vi måtte løse lokalt – og det lykkedes allerede fra dag 2 at løse det helt. Fornem 
indsats af an bred skare fra IT-folk, løn- og personale, lærere og ledelse. Derudover er 
eksamen gået rigtig fint, og censorerne roser vores set-up – organisering, forplejning og 
eleverne. Vi kan også i år konstatere, at når det gælder de store skriftlige opgaver, er vi 
relativt stærke. 

Vedrørende kostskolesagen har vi nu en underskreven aftale med Stenhus Kostskole om 
udlejning af værelser til vores kostelever, og vi sørger selv for forplejning, tilsyn og sociale 
aktiviteter for kosteleverne efter sommerferien. Aftalen med Stenhus Kostskole gælder for 
to år, men kan forlænges, hvis vi ikke har en anden indkvartering færdig på dette tidspunkt. 
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Vi venter stadig fra svar fra UVM omkring en godkendelse som kostskole. Vi er optimistiske, 
da vi i mange omgange har været i dialog om økonomien med UVM. 

 

Vores ansøgning om at udbyde Maritim HF ligger i Region Sjælland. I mellemtiden undersøges 
muligheder for eksterne midler. 

Afslutningsvis fortalte rektor om Ung Kunst, et nyt samarbejde mellem Talent Holbæk, Holbæk 
Kulturskole og Stenhus Gymnasium. Det er et tilbud til unge, der får mulighed for at udvikle 
deres talent inden for det billedkunstneriske område.  
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Punkt 8: Eventuelt 

Rektor takkede Knud Erik Schack Korsbjerg for mange års godt samarbejde i bestyrelsen for 
Stenhus Gymnasium. Stenhus Gymnasium ser frem til at fortsætte det gode samarbejde med 
Stenhus Kostskole. Rektor takkede Bianca Maria Popescu for hendes indsats i bestyrelsen. 
 
Bestyrelsen er inviteret til huepåsætning og reception onsdag 26. juni på sportspladsen og til 
dimission fredag 28. juni kl. 10.  
 

 

 


